



**Шубеден ишанчкъа,
Чаресизликтен умютке,
Тюшкюнликтен ирадеге,
Бойсунувдан метанетке...**

**Дуйгъуларыньыз сахте дегиль, акъикъий,
ёлларыньыз тар дегиль, эп кениш ве ачыкъ олсун!**

**Тек акъикъий дуйгъулар ве айдын фикирлер
Огюмизде кениш ве ачыкъ ёлларны ача билир...**



Фото: Заир АКАДЫРОВ

В Крыму проходят коллективные ифтары

В крымской столице 11 июня на большой ифтар, организованный крымскотатарскими активистами, собрались ветераны национального движения, деятели науки, культуры, искусства, журналисты, правозащитники и многие другие гражданские активисты.

стр. 4 ►



Малоизвестные факты из жизни и деятельности Гаспринского

Руководствуясь жизненной формулой, что мир держится на четырех вещах: справедливости сильных, знаниях ученого, пожертвованиях богатого, молитвах бедного – Аджы-Абибулла Эфенди развернул многовекторную деятельность по усовершенствованию учебного процесса.

стр. 5-6 ►

Трехлетней Эльмаз необходима помощь для лечения в Киеве

У трехлетней Эльмаз Тулуповой – гипертрофическая кардиомиопатия (утолщение стенки желудочка сердца).

Кроме того, у девочки редкое генетическое заболевание – нейрофакоматоз, болезнь Реклингхаузена (наследственное заболевание, предрасполагающее к возникновению опухолей у человека, поражающее нервную систему и кожные покровы). Тело Эльмаз покрыто пятнами – уплотнениями.

Врачи наблюдают за девочкой, но не говорят ничего конкретного, передает «CrimeanTatars Club». По словам мамы девочки Эльзары Тулуповой, она не может ждать ухудшения состояния дочери. Поэтому просит финансовой помощи для лечения в киевской клинике, где девочку готовы принять.

Семья проживает в съемной квартире в Керчи.

Перечислить средства можно на карту РНКБ 2200 0202 0084 6600 на имя Тулуповой Эльзары Якубовны.

Семью поддерживают волонтеры «Ачыкъ юреклер».



Ансамбль «Къырым» готовит два концерта

В этом месяце крымскотатарский фольклорный ансамбль «Къырым» выступит в Эски Кырыме (Старом Крыму) и Ак-Шейхе (Раздольном).



Так, в Эски Кырыме ансамбль представит программу «Ватан эзгилери» («Напевы родины»). Мероприятие состоится 15 июня в 18 часов в банкетном зале «Солхат».

Еще один концерт ансамбль «Къырым» планирует провести в пгт. Ак-Шейх 18 июня с программой «Халкъ севсе – дюнья север!» («Если полюбит народ – полюбит весь мир!»).

По вопросам приобретения билетов обращайтесь по телефонам: +7978 857 50 19, +73652 544 343.

Причиной пожара в доме Аппазовых стала неисправная проводка

Причиной пожара в доме матери троих несовершеннолетних детей Сусанны Аппазовой в селе Новозуевка в Курманском (Красногвардейском) районе стала неисправная проводка.

Как сообщил Avdet, мать с тремя детьми, и без этого испытывающая материальные проблемы, в результате пожара лишилась жилья, документов и других благ.

Крымскотатарская художница и керамистка Эльвиса Татар призвала соотечественников помочь семье.

По ее информации, односельчане погорельцев не остались равнодушными в этом несчастье, но в целом село очень бедное, существенной помощи ожидать не от кого.

Оказать помощь семье Аппазовых можно, перечислив средства на номер банковской карты:

6054 7000 3476 3737 на имя Аппазовой Мунере Рустемовны (мама Сусанны)

Номер телефона Сусанны Аппазовой +79780976919.

Напомним, накануне нового 2017 года аналогичная беда случилась в семье Наримана и Ленуры Асановых. В результате пожара семья лишилась жилья, а мать со старшим сыном оказались в ожоговом отделении 6-й городской больницы. На собранные соотечественниками средства семья смогла купить вагончик для временного проживания.



20-летнего парня задержали за кражу деревьев в крымскотатарских микрорайонах

Молодой житель Ичкинского (Советского) района подозревается в краже сотни деревьев в микрорайонах компактного проживания крымских татар Ак-Мечеть и Каменка.

Как сообщили в пресс-службе МВД по Республике Крым, задержавшим его полицейским 20-летний парень пояснил, что перепродавал похищенные деревья.

По имеющимся у сотрудников полиции данным, подозреваемый похитил 21 дерево возле мечети по улице Аппазова, 30 туй с территории школы по улице Сельской, а также 36 туй и 13 можжевельников с территорий частных домовладений горожан.



Как признался задержанный, все деревья он вывозил на собственном легковом автомобиле по месту жительства.

«Впоследствии молодой человек хотел продать похищенные растения», – сказано в сообщении.

За совершенные хищения законодательство предусматривает наказание – до пяти лет лишения свободы.

Как ранее сообщил Avdet, с территории мечети в селе Леввадки под Акмесджитом (Симферополем) украли 35 туй. Жители близлежащего

микрорайона Фонтаны также жалуются, что часто становятся жертвами «елочных» грабителей.

Напомним, ранее сообщалось, что в Акмесджите (Симферополе) неизвестные украли около 50 туй, высаженных вдоль улицы Севастопольская, на которой с прошлого года проводятся работы по расширению и ремонту дорожного полотна.

Фото: пресс-служба МВД по РК

Инициативная молодежь создала первую крымскотатарскую настольную игру

Молодежная инициативная группа Medeniy Qırım при поддержке антикафе «Сити» создала первую крымскотатарскую настольную игру, которую назвали Tarz. Это военно-политическая стратегия, рассчитанная на 2-8 игроков.



Ее смысл – захват территории при помощи войска во главе с уникальным героем. Эти герои – турецкие исторические личности-герои разных времен – Султан Мехмед, Алим Айдамак, Хаджи Герай, Каплан Герай, Бора Газы Герай, Озбек Хан, Тугай Бей, Бейбарс.

Для каждого героя есть описание на русском и крымскотатарском языках.

Tarz по своей сложности напоминает шахматы. Во время игры мало сделать ход, его нужно просчитать заранее.

«Очень важно в этой игре – математический счет. Постоянно нужно проводить подсчеты по захвату территории. Каждая территория обладает определенной числовой силой.

Чтобы ее захватить, эту силу нужно перебить. Соответственно мне нужно посчитать свое войско и войско противника. Это хорошо развивает умение быстро считать и думать», – рассказывает руководитель проекта Эмир Керимов.

На создание игры в Medeniy Qırım потратили ровно год. Создатели Tarz планируют провести первую коллективную игру в середине июня, передает Crimeantatars.club.

Это не первый проект инициативы Medeniy Qırım. Другой громкой разработкой стал первый обновляемый крымскотатарский словарь для смартфонов – приложение Canli Lugat.

Нестандартные ситуации: ораза в вопросах и ответах

Месяц Рамазан успешно переваливает за свой экватор, но вопросов, связанных с соблюдением поста-оразы, меньше не становится. Avdet вместе с известными и уважаемыми в Крыму преподавателями религии продолжает разбирать нестандартные ситуации и находить верные выходы из них.

Вопрос. 1. Можно ли лечить зуб, делать укол во время поста? 2. Допускается ли пользоваться кремами во время поста? 3. Можно ли использовать дезодорант на спирте?



Ответ. 1. Зуб лечить можно, инъекции также можно делать, но при условии, что больной не проглотит лекарство. При возможности лучше воздержаться и провести лечение по окончании Рамазана. 2. Кремами можно пользоваться, это не портит пост. 3. Дезодорантами, содержащими спирт, использовать можно, тем более сейчас в основном все они улечиваются. Но если спирт остался на теле, нужно обязательно вымыть это место три раза, а если на одежде, то лучше поменять ее на другую во время намаза.

Вопрос. Можно ли во время поста получить гормональные уколы? Не портит ли это пост?

Ответ. Пост не нарушают только подкожные уколы и прививки, которые не поддерживают питание организма. В этом случае гормональные уколы питают организм и снабжают его необходимыми элементами. Поэтому они нарушают ораза.

Вопрос. Если девушка постоянно пользуется спреем для носа, без которого ей очень сложно обойтись, нарушит ли пост его использование?

Ответ: Спрей для носа не нарушает пост только при условии, что ни вкус, ни запах не должны ощущаться впоследствии во рту. Если лекарство все-таки прошло в полость глотки, ораза нарушается.

Вопрос. Почему в месяц Рамазан принято избегать проведение свадеб?

Ответ. Во-первых, нужно обозначить, что планировать свадьбу в течение месяца нельзя считать запретным. Однако мусульмане традиционно отказывались планировать свадьбу на этот месяц по некоторым простым причинам.

1. Сложность соотносить торжественное угощение по времени к моменту ифтаря. А кормить демонстративно людей в то время, когда все держат ораза крайне некрасиво.

2. Новобрачным свойственна особая близость друг к другу, в том числе и повышенный интерес друг к другу. Но во время поста существует запрет. Чтобы не подвергать новобрачных к возможному нарушению этого поклонения, лучше войти в брак после завершения этого месяца.

3. Рамазан – месяц не только поста, но и месяц сближения с Аллахом. Возможно, мусульманское общество сдерживалось перед различными мероприятиями, в которых обычно не упоминали Аллаха, развлекались неподобающим образом.

Свои вопросы можно присылать на нашу почту avdetgazeta@gmail.com.

Аллах туткъан оразаларыңызны къабул этсин!

Хайырлаймыз!

Бизим садыкъ достумыз Абдуллаева Гулизар Ватангъа ёл ачкъанларындан биридидир. Хаят ёлу онъа толусынен эм аджджыны, эм татлыны косътерди. 70-80-джи сенелерде къорантасынен Ветандан сюржон олундылар. 90-джи сенелери Багъчасарайгъа авдет олдылар. Бизге де оларнен таныш олмагъа, яшмагъа ве чокъ йыллар бераберликте арекет этмеге къысмет олды. Биз бойле инсаннен таныш олгъанымызгъа озюмизни пек бахтлы инсанлар деп саямыз. Пак, ачыкъ юрекли, даим ярдымгъа къошан, сёзюнен раатлаткъан ве тынчландыргъан, эр даим догъру ёл косътерген.

Бугунь оны хайырлаймыз ве бойле сёзлер багъышлаймыз.

Бульбуль даим гульге зар,
Инсан къальби инсангъа зар.
Бизге даим уют берген,
Оджамыз бар – Гулизар.
Айсерезден тамырлары,
Къырым онынъ топрагъы.
Деселерде: «О, сизге ясакъ!»,
Талап этти Ватанни.
Дживанларнынъ ярашыгъы,
Икмет огълан онъа яр.
Аилевий гульзарында
Эки гузель къызы бар.
Хайыр яшлар, эйи йыллар,
Сизсиз бизге дюнъа тар.
Сагъ олунъыз, бар олунъыз,
Зарифяне Гулизар!



Сенинъ садыкъ достларынь: Фатиме, Зодие, Адиле, Шакир, Фатма ве къардашынь Дилъра.

Осман Пашаев о том, как крымская татарка пыталась реформировать советскую прокуратуру

Бабушка Лютфие пыталась реформировать прокуратуру Украинской ССР еще в 1979-м.

Семейная легенда распадается на два противоречивых сюжета. Какой из них правдивый, а какой апокриф, теперь сложно сказать.

В 1979-м прокурор Кировского района Крымской области отправил стопятьсотпервое предписание Лютфие Оказ и деду Решату Эмирову – прекратить зло-

ких голосах»...

Бабушка Лютфие отлила в небольшую канистру бензин из дедового ВАЗ-2102 и поехала в пгт Кировское (Ислям-Терек).

«Сыволочын баласы, я цибе ни Муса Мамут, я ни сибе саажю – я цибе саажю» – цитата из короткого стейтмента бабушки Лютфие. После этого она облила бензином кабинет прокурора.

По другой версии, бабушка Лютфие ничего такого не говорила и собиралась



Фото: Арвидас ШЕМЕТАС

стное нарушение паспортного режима.

Бабушка и дед уже два года нарушали советское законодательство в селе Льговское, живя в Крыму без прописки. Их место – Узбекистан, куда крымских татар депортировал Сталин «в поисках лучшей жизни».

Но они злостно купили дом в степной части полуострова, злостно регулярно подавали документы на прописку и получали вежливый отказ, злостно зарабатывали нетрудовые доходы с личного огорода, злостно торгуя злостной рассадой и не менее злостными овощами. Злостно выжили в добром советском Крыму.

Мало того, живя без прописки, они организовали в своем доме похороны поэта Эшрефа Шемьи-заде, который после лагерей и депортаций умер в Москве в 1978-м. Похороны превратились в стихийный митинг и это стало последней ложкой дегтя, переполнившей бочку терпения местного прокурора.

... В 1978-м в Крыму в знак протеста из-за притеснения властей и отказа в прописке публично сжег себя крымский татарин Муса Мамут. Его самосожжение стало главной новостью на всех «вражес-

сжечь себя на глазах у прокурора, повторив протест Мусы Мамута. Конечно, ее арестовали.

Так бабушка Лютфие, недореформировав прокуратуру, политически родила Лилию Григорович. Но это другая история. Про акционизм-минимализм.

Спасая премьер-министра Виктора Ющенко в 2001-м от отставки, Григорович облила себя бензином в украинском парламенте, но заменила канистру на флакон из-под духов, чем удивила бабушку Лютфие, склонную к масштабным перформансам на малой сцене, а не наоборот.

Короче. Сутки бабушка Лютфие отсидела в симферопольском СИЗО. И дед тоже.

В 1979-м их с вещами упаковали и вывезли за территорию полуострова в Генический район Херсонской области.

С бензином в стране становилось все хуже, поэтому Лютфие Оказ больше не пыталась установить гражданский контроль над прокуратурой. Все энергоресурсы она заливала в котел, который обогревал теплицу для выращивания ранней рассады теперь уже безнадежно устаревшего сорта помидор «Перемога».

Осман ПАШАЕВ

Крымский суд разрешил российскому диссиденту Подрабинеку быть защитником по делу Умерова

Российского публициста и правозащитника Александра Подрабинеку допустили как общественного защитника на процесс по делу крымскотатарского активиста Ильми Умерова.

Об этом сообщила дочь Умерова Айше, передает «Радио Свобода».

«Сторона защиты подала ходатайство о введении в судебный процесс как общественного защитника известного диссидента и правозащитника из Москвы Александра Подрабинеку. Суд, несмотря на протест прокурора, допустил Подрабинеку к участию в процессе», – сообщила она.

Напомним, 7 июня Симферопольский районный суд начал рассматривать по существу дело Ильми Умерова.

Как сообщал Avdet, 12 мая следователи ФСБ возбудили против Ильми Умерова уголовное дело по статье об экстремизме.



В Крыму проходят коллективные ифтары

В городских и сельских мечетях Крыма коллективные ифтары проходят каждый день.

Так, вечерние разговения уже прошли в мечетях Сеит-Нафе, Яны Сарабуз (Укромное), Кулчук (Родниково), Ак-Мечети под Симферополем, в селе Фоти-Сала (Голубинка), Заланкой (Холмовка) и Топчикой (Долинное) в Бахчисарайском районе, Буюк-Онлар (Октябрьское) Курманского (Красногвардейское) района, в поселке Авуз-Кырк (Медведевка) Джанкойского района, Сеитлер (Нжнегорское), Карасубазаре (Белогорск), селе Кокташ (Синекаменка) Карасубазарского района, в Старом Крыму.

Фото в соцсети выкладывают под хештегом #ифтар_марафон_крым.



Крымскотатарские волонтеры проводят ифтары в отдаленных селах Крыма

В селе Бюк-Сюйрен (Танковое) Бахчисарайского района прошел ифтар (вечернее разговение) в рамках волонтерской акции «Ифтар впервые в селе».

Организаторами выступили команда волонтеров «Ачыкь юреклер» совместно с Духовным управлением мусульман Крыма, передает пресс-служба крымского муфтията.

Ифтар собрал более ста человек. Мусульмане села прочитали молитвы и выразили благодарность организаторам за проведенный ифтар.

Акция продолжается. Так, аналогичные акции уже состоялись в селах Некрасово, Алевке (Анновка) Карасубазарского района.

Фото: «Ачыкь юреклер»



В Акмесджите состоялся большой ифтар

В крымской столице 11 июня на большой ифтар, организованный крымскотатарскими активистами, собрались около 300 человек.

На вечернее разговение были приглашены ветераны национального движения, деятели науки, культуры, искусства, журналисты, правозащитники и многие другие гражданские активисты.

На мероприятии читали молитвы, пели, плакали, смеялись, грустили и радовались, что большая часть крымских татар живут на своей исторической родине и имели сегодня уникальную возможность собраться, воздать вместе молитвы Всевышнему и просто пообщаться друг с другом в этот благословенный месяц Рамазан.

Перед началом ифтара состоялся концерт, на котором артисты исполнили народные песни, посвященные Крыму, трагическим событиям в крымскотатарской истории – насильственной высылке, иляхи, просмотрен клип Guzel Qıym и видеоклип на стихотворение известной журналистки Лили Буджуровой «Сыночек», снятые продакшн-студией Qaradeniz Production.

Напомним, в том году большой ифтар крымскотатарские активисты провели в День национального флага – 26 июня.



Малоизвестные факты из жизни и деятельности Гаспринского

В постсоветское время в различных странах опубликованы сотни статей, работаны и изданы десятки монографий, защищены десятки диссертаций и магистерских работ о жизни и деятельности крымского просветителя Исмаил-бея Гаспринского (1851-1914). Однако тем не менее постоянно обнаруживаются множество интересных фактов, не привлеченных еще в сферу специальных научных изысканий, могущих способствовать более полному отражению картины его гражданской, общественно-политической и творческой деятельности.



Буквально недавно увидели свет эпизоды из воспоминаний Хикмета Терлекчи — сына известного крымскотатарского лексикографа Биляла Терлекчи (1886-1965) о том, что семьи Б. Терлекчи и И. Гаспринского были в дружеских отношениях и часто навещали друг друга. В начале 1908 года И. Гаспринский с намерением подготовки созыва всемирного мусульманского конгресса стал выпускать в Каире газету на арабском языке «Ан-нахда» («Возрождение»). Но вскоре его позиция, а именно критика внешней политики Великобритании, США, Франции и Германии, направленной на колониальное господство, вызвала их негодование и именно под их нажимом египетские власти после изданных трех номеров приостановили выход газеты. Но так как у Гаспринского с собой была крупная сумма денег, привезенная для издания газеты «Ан-нахда» с целью безопасности он вызывает из Стамбула 23-летнего коренастого парня Биляла Терлекчи — друга семьи и поручает ему доставить сумку с деньгами в Бахчисарай, что тот успешно исполняет».

Оказывается, еще до выхода газеты «Терджиман» Гаспринский предпринял попытку издания на крымскотатарском языке своеобразной «Энциклопедии знаний» в своей типографии. Так как в то время в национальных школах и медресах было запрещено изучение светских наук, он намеревался издать около 50 «листочков» (в объеме 1 п.л. каждый) с отдельными названиями. То есть пытался распространять научные знания о мире среди своих соотечественников. Из

архивных материалов видно, что в 1882 году 9 января на имя Таврического губернатора он пишет следующую докладную записку: «В видах служения делу скорейшего просвещения татар, я убежденный, что будет весьма полезно предвзятельные научные и практические сведения передать им на их языке, следуя в этом случае искусному педагогу — развивать ребенка, начиная говорить с ним понятным для него образом, составил и перевел множество статей и очерков для печати, кои для доступности среди простого люда предположил издать отдельными брошюрами и листками. В издания мои войдут оригинальные и переводные статьи по различным элементарным наукам, из издаваемых народных чтений и журналов... рассказы, анекдоты, поговорки, сведения об искусствах, ремеслах... Все сведения будут приурочены для понимания простого люда. Для сего с надлежащего разрешения, я обзавелся собственными двумя станками (один литографский) с необходимым русским и татарским шрифтом. Объявление мое о сем предприятии, напечатанное параллельно по-русски и по-татарски в форме циркулярного извещения (объявление разрешено С.-Пе-

тербургским комитетом внутренней цензуры и напечатано в типографии Академии наук) принято татарами весьма сочувственно, выразившимся во множестве письменных заявлений о доброту дела и желании получать наши сочинения и издания. Сочинения и переводы наши не долее печатного листа каждое, имея отдельные названия, будут составлять самостоятельное издание, цензурованное (!) в С.-Петербургском комитете. В течение года предполагается, если успеем, напечатать в неопределенные сроки до пятидесяти или более изданий под заглавиями «Луна», «Солнце», «День», «Школа», «Воспитание», «Земля», «Воздух», «Море», «Животные», «Растения», «Минералы», «Ремесла», «Машины» и другие. Цена каждого назначается по 8 копеек, а вся коллекция изданий будет стоить 3 рубля»².

Популярность и полезность для края этих изданий, а также отдельного газетного издания подтверждает письменное обращение граждан на имя начальника Таврической губернии от января (?) 1882 года, которое подписано 21 жителем Крыма. В обращении говорится буквально следующее: «Его Превосходительству Господину Начальнику Таврической Губернии. Жителей-мусульман Крымского полуострова докладная записка. До сведения нашего дошло, что Бахчисарайский Городской Голова — дворянин Исмаил-мурза Гаспринский предпринимает ходатайство о разрешении на издание еженедельного литературного листка на татарском языке с целью распространения среди татар, касающихся нас распоряжений, узаконений и вообще общепольных сведений. Так как подобное издание обещает быть весьма полезным для края, так как мы, проживая в разных частях Крыма, ежедневно видим недоразумения татар от неведения наиважнейших порядков и узаконений, то осмеливаемся покорнейше просить Ваше Превосходительство сделать надлежащее представление к высшему начальству о разрешении ходатайства г. Гаспринского ввиду многообещающей полезности для Края его предприятия». Под документом стоят следующие подписи: 1. Али-мурза Уланов, 2. Асан-мурза Уланов, 3. Мемет Муфти-заде, 4. Муртаза-мурза Уланов, 5. Шаан-Гирей Султан Чингисханов, 6. Учитель Аметша-мурза Бораганский, 7. Учитель Абдуль-Алим Халитов, 8. Учитель Абдурейм Э.Мурасов (?), 9. Учитель Муртаза Муртазаев, 10. Сеит-Ягья Челеби Эмиров, 11. Подполковник И. Муфтизаде, 12. Симферопольский купец Сеит-Халил Чубукчы, 13. Ялтинский Дереккойский хатип Аджи-Абибулла Эфенди (подпись на арабской и русской графиках), 14. Ялтинский 2-й гильдии купец Мустафа Аметов, 15. Ялтинский купеческий сын Эмир-Аметоглу, 16. Ялтинский купец Мемет Ибраимов (подпись на арабской и русской графиках), 17. Дворянин Сеит-Аппаз Челеби Эмиров, 18. Бахчисарайский помещик Билял Ибраимович Кефели, 19. Бахчисарайский помещик Сулейман Аджи-Зекерья (подпись на арабской и русской графиках), 20. Бахчисарайский помещик Билял Байбуртлы (подпись на арабской и русской графиках), 21. Дворянин Ахмет-бей Болатуков (подпись на арабской и русской графиках)»³.

До издания «Терджимана» Гаспринскому все же удается издать «листки» «Тонгуч» /Первенец/ (1881), «Шафакъ» /Заря/ (1881), «Терджиман» (этот «листок» четырехстраничный небольшого формата, 1882) [не путать с газетой «Терджиман»]. Кроме этих «листочков», им до периодического издания газеты «Терджиман» были изданы ряд книг: «Бахтсыз бала» /Несчастное дитя/ (пьеса, 1882), «Мираат джедит» /Новое зеркало/ (1882), «Сальнаме-и-туркий» /Туркский календарь/ (1882), «Бахтияр» (пьеса, 1882) и другие.

Именно эту затею, то есть ознакомление соотечественников с научными знаниями о мире, Гаспринский продолжает и позже. В 1888 году в своей газете он сообщает следующее: «Библиотека, к изданию коей приступаем с нового года, состоит из сорока маленьких книжек на татарском языке по разным отраслям знаний и практических сведений. Будет высылаться (бесплатно) выписывающим газету»⁴.

Нами обнаружена интересная информация, связанная с издательской деятельностью И. Гаспринского, где сам издатель говорит о том, что он начал печатать небольшие брошюры с 1879 года, то есть за 5 лет до издания газеты «Терджиман». В Государственном архиве Республики Крым хранится «Отзыв» Гаспринского на имя бахчисарайского полициймейстера от 10 декабря 1882 года, в котором Гаспринский пишет следующее: «На предписание Ваше по поводу предполагаемого мною издания листка «Терджиман», образчик коего при сем прилагаю, имею честь отозваться, что из документов представленных мной в копиях Господину Министру Внутренних Дел и из имеющихся у меня видно, что я воспитывался во 2-й Московской военной гимназии, где обучался русскому и французскому языкам, рисованию, ситуации, истории, географии, ал-

гебре и геометрии (Свидетельство № 1277). По свидетельству Симферопольской гимназии (№ 531) удостоен по экзамену звания «Городского учителя». Состоял на государственной службе 6 лет преподавателем русского языка в разных открытых для татар училищах и за успешную службу награжден письменной благодарностью Попечителя Одесского Учебного Округа от 10-го апреля 1872 года за № 283... С 1879 года начал печатать небольшие брошюры и листки по-татарски. Каждое издание расходуется до тысячи экземпляров... К участию в издании приглашены инспектора инородческих учительских семинарий и некоторые преподаватели восточных языков при высших учебных заведениях...»⁵.

Выше мы указали, что по поводу изучения общеобразовательных предметов в национальных школах и медресе царское правительство и ее охранка были всегда отрицательного мнения. Эти науки не допускались к изучению во всех татарских училищах. «Государственные интересы Российской империи» были направлены на то, чтобы держать инородцев в темноте и невежестве, дабы легче было управлять ими и эксплуатировать их. В феврале 1914 года в Крыму состоялось «Совещание инспекторов народных училищ крымских уездов». Комментируя «совещание инспекторов», Арслан Кричинский писал: «Инспекцию народных училищ более всего возмущало, что в этих мектебе преподаются «и такие общеобразовательные предметы, как грамматика, арифметика, геометрия, история и география». Особенно вознегодовало «совещание» по поводу обучения детей арифметике. «Курс начальной арифметики — по мнению «совещания» — не должен изучаться в мектебе, а может быть допущено лишь устное изучение первоначальному счету». Далее подлежали исключению определение продолжительности курса, производство экзаменов, отметки в журналах о переводе учеников в следующее отделение, выдача по окончании курса свидетельств и даже указание, что учение ведется по программе... (то есть налицо — И.К.) желание инспекторов дезорганизовать мектебе, ввести хаос во внутреннем порядке школьной жизни, уничтожить юридическую силу окончания того или иного числа классов...»⁶.

Принцип «приближения единомышленников», подбора сторонников, вычлечения свободомыслящих не поддающихся фанатизму в духовно-религиозной деятельности для Гаспринского было принципиальным. На кого можно рассчитывать, надеяться, полагаться в противостоянии с кадимистами, кого поддерживать и продвигать в карьерном росте религиозной иерархии. Гаспринским внимательно просматривались личности, стоящие у руля духовной деятельности, анализировались их характеры и потенциальные возможности конкретных действий. Его точный выбор сыграл важную и весьма значительную роль в реформировании «Зынджырлы медресе» — главного национального учебного заведения в Крыму в конце XIX века. В 1889 году при помощи всесторонней поддержки и пропаганде через печать, мудеррисом (ректором) «Зынджырлы» назначен Аджи-Абибулла Эфенди (1814-1895), который впервые в мусульманском мире кардинально реформировал образовательную деятельность в возглавляемом им медресе. Кем же

был Аджи-Абибулла Эфенди Муслюм-оглу до своего назначения, как проявлялась его жизненная позиция, характер, бытовые курьезы? В ГАРК хранится интересное «Дело», связанное с слушаниями в Крымском Магометанском Духовном Правлении от 27 февраля 1890 года, связанное с Аджи-Абибуллой Эфенди (Ф.27, оп.1, т.3, д.8044). Исполняющий делама Таврического муфтия Абдулькерим Эфенди докладывает Таврическому Губернскому Правлению следующее: «В Магометанском Духовном Правлении слушали: Предписание Таврического Губернского Правления от 3-го января 1887 года за №75, при котором препровождает полученное при рапорте Ялтинского уездного исправника от 26-го декабря 1886 года № 216 дознание по жалобе поселянина дер. Дереккой Бекира Усеина-оглу на хатипа Дереккой мечети Аджи-Абибуллу Эфендия за уклонение от исполнения служебных обязанностей, с подлинною жалобой Бекира Усеина-оглу, а равно и дознания Ялтинского кадия по этому же делу для рассмотрения в Духовном правлении согласно (ст.) 1149 и 1211 ст.ХІ т. ч.1 (изд.1857). Из произведенных дознаний Ялтинского уездного исправника и Ялтинского кадия видно, что хатип Дереккой мечети Аджи-Абибулла-Эфенди без всяких уважительных со стороны своей причин отказался исполнить просьбу поселянина Бекира Усеина-оглу, приглашавшего его совершить молебствие при отправлении им в Мекку на богомолье Бедела и в то же время отпраздновал в кофейню близ мечети, где присутствовал при карточной игре и объяснял ход игры. Из сведений Духовного правления видно, что хатип и имам дер. Дереккой Ялтинского уезда Аджи-Абибулла Эфенди Муслюм-оглу к высочайшему повелению назначен исполняющим делами мудерриса Бахчисарайской «Зынджырлы» медресе и указом Губернского правления от 20 января 1890 года уволен от должности хатипа и имама мечети дер. Дереккой. При обсуждении настоящего дела исполняющий делама Симферопольского уездного кадия объяснил, что, по мнению его, бывший хатип и имам Дереккой мечети Аджи-Абибулла-Эфенди уклонился от исполнения духовной требы за что ему следует сделать замечание и, кроме того, объяснить ему, что посещение кофейен, присутствие при игре в карты, и объяснение хода игры не прилично духовному причетнику»⁷.

Между тем совершивший «неприличный для духовного причетника поступок», Аджи-Абибулла Эфенди, несколько ранее обращаясь лично к Гаспринскому, задается глубокими раздумьями о нынешнем состоянии духовных училищ и необходимости кардинальных реформ в области национально-духовного образования. Он пишет: «Я погружился в горькую думу о том плачевном состоянии, в коем находится дело нашего воспитания и обучения. Я думал о нашем «ученом» сохте (студенте) со всеми обстоятельствами его школьной жизни и застоя, но нередко мной носились иные картины... Не говоря о том, что в наше время на суше и на море в час передвигаются на расстояния гораздо большие, чем в прежние времена делалось в несколько дней, не говоря о том, что в несколько часов мы получаем вести из таких далеких стран, откуда прежде и в год не доходило известие, я видел, что в новейших учебных заведениях, благодаря новейшим методам, в несколько лет дети приобретают большее познание, чем наш сохта в 16-20 лет! Я видел, что в 9-10 лет можно основательно пройти много наук и изучить несколько языков. Несчастное положение наших сохт представилось тем разительней, что лучшие годы жизни от 10 до 25 лет они теряют на изучение арабской

грамматики! Не науки, господа, ибо на науку не остается у них времени от несчастной грамматики...»⁸.

Поэтому, популяризируя имя Аджи-Абибуллы и продвигая его на должность мудерриса, Гаспринский обращается к мусульманам Крыма со следующими словами: «Полагаем, что теперь право на должность мудерриса принадлежит, прежде кого-либо другого, Дереккойскому хатибу Аджи-Абибулле Эфенди, известному своими познаниями, красноречием, честным, современным направлением мыслей и трезвым взглядом на вещи — явление редкое среди нашего духовенства. Эти качества Абибуллы Эфенди дают нам надежду, что нравственная, педагогическая деятельность его принесет существенную пользу и приведет в образцовый порядок, охраняет от увлечений и интриг»⁹.

Гаспринский не ошибся! Те реформы, которые были произведены в «Зынджырлы» медресе в годы руководства Аджи-Абибуллы Эфенди известны во всем мусульманском мире. Подарив библиотеке «Зынджырлы» медресе около 1000 (тысячи) собственных книг, Аджи-Абибулла заложил основы фундаментальной библиотеки в Бахчисарае. Кардинально был изменен учебный процесс, порядок и вся учебная документация духовного училища. Руководствуясь жизненной формулой, что мир держится на 4-х вещах: 1. Справедливости сильных; 2. Знания ученого; 3. Пожертвования богатого; 4. Молитвах бедного — Аджи-Абибулла Эфенди развернул многовековую деятельность по усовершенствованию учебного процесса. И дело заметно продвинулось, ведь «Зынджырлы» являлось самым большим и богатым не только в Крыму, но и во всей России, которое при открытии в 1500 году было обеспечено вакуфной землей Улукьул, приносящей огромный ежегодный доход¹⁰. Теперь же (1890 год) после капитального ремонта и реформ «Зынджырлы» смело может «послужить образцом не только для наших других училищ, но и для таковых Бухары, Тегерана, Стамбула и Каира. Порядок, установленный почтенным мудеррисом-реформатором, при всей недиковинности для лиц знакомых со школьной дисциплиной и педагогией, составляет для Востока крупный шаг вперед»¹¹.

В каком окружении и в каких условиях жил и творил И. Гаспринский? Это не праздный вопрос, если поближе и повнимательнее рассмотреть документы жандармского управления, из которых видно, что каждый шаг его был под жестким полицейским наблюдением. Начальник Севастопольского Охранного Отделения 14 июля 1911 года пишет помощнику начальника Таврического Губернского Жандармского Управления: «Вследствие агентурных сведений препровожденных Вами мне от 30 июня сего года за № 7420, сообщаю Вашему Высокоблагородию, что за дворянином Исмаилом-мурзой Гаспринским Вам надлежит установить наблюдение и о времени выезда его в Константинополь мне телеграфировать. Полковник...» /подпись неразборчива/¹².

Не только Гаспринский, но и все его сотрудники, домочадцы, вплоть до садовников, были под жандармским наблюдением: «Бахчисарайского полицеймейстера Корсакова Начальнику Таврического Губернского Жандармского Управления от 17 апреля 1911 года. На отношение от 26 марта с.г. за № 6724. Имею честь уведомить Ваше Высокоблагородие, что владелец книжного магазина в г. Елисаветполе Мусаит-бек Юсуф-Беков в настоящее время проживает в г. Бахчисарае в квартире редактора газеты «Терджиман» Гаспринского, женат на дочери последнего и, по видимому, при-

нимает участие в издаваемой газете «Терджиман»¹³.

Часто жандармы ради повышения по службе или какого-либо поощрения или денежного вознаграждения легко сочиняли небылицы. Приведем пример. Помощник начальника Таврического Жандармского Управления в Симферопольском и Перекопском уездах ротмистр Леус 9 августа 1911 года секретно доносит приставу 2-го стана Симферопольского уезда следующее: «По полученным сведениям служивший в типографии Гаспринского некто Вели-Ляtif и студент Каракаш, проживающий в Бахчисарае, в 1907-1908 годах получали несколько раз приглашение выступить в качестве ораторов в одном из садов около дер. Дуван-Кой. В саду собиралось до 50 человек рабочих, в том числе несколько женщин и курсисток. На 3-м или 4-м митинге в этом саду управляющий их задержал, при помощи стражников, названных ораторов, но женщины настойчиво просили освободить, угрожая при этом насилием, что добились своего и Вели-Ляtif и Каракаш были освобождены. Сообщая о сем, прошу навести справки и уведомить меня, насколько правдивы изложенные сведения»¹⁴. Проведший расследование согласно этому обращению пристав Павлов отвечает: «Имею честь уведомить г. помощника начальника Таврического Губернского Жандармского Управления, что при расспросах заслуживающих доверия садовладельцев и жителей деревни Дуван-Кой никто из них не мог подтвердить того обстоятельства, чтобы в 1907-1908 годах в одном из садов около дер. Дуван-Кой были устраиваемы митинги с участием женщин и случая задержания Вели-Ляtif и Каракаш совершенно не знают. /6 сентября 1911 /»¹⁵.

Жизнь и деятельность Гаспринского продолжает интенсивно изучаться педагогами и учеными. Привлекается все большее количество различных источников, в том числе интересных архивных материалов. Обнаруженные новые факты и сведения способствуют более широкому и объективному освещению не только творчества самого Гаспринского, но и более точной и объективной характеристики его времени, среды и условий в которых он жил, творил и действовал.

Использованные источники

1. Терлекчи Б. Крымскотатарско-русский словарь. Факсимильное издание / Симферополь: Крымучпедгиз, 2014. — 538 с.
2. ГАРК (Государственный архив Республики Крым). — Ф.26, оп. 2, д. 1595, л. 1, 2.
3. Там же, л. 3.
4. Гаспринский И. Библиотека // Терджиман. — 1886. — 16 декабря.
5. ГАРК. — Ф.26, оп.2, д.1595, лл. 18—21.
6. Кричинский А. Очерки русской политики на окраинах. Том 2. — Баку, 1920. — С. 21—32.
7. ГАРК. — Ф.27, оп. 1, т. 3, д. 8044, л. 22.
8. Гаспринский. Из Ялты. Хатип Аджи-Абибулла // Терджиман. — 1885. — 7 октября.
9. Там же.
10. Гаспринский И. Выбор мудерриса // Терджиман. — 1889. — 26 августа.
11. Гаспринский И. Медресе «Зынджырлы» и его порядки // Терджиман. — 1890. — 6 ноября.
12. ГАРК. — Ф 706, оп. 2, д. 35. — л. 389.
13. Там же. — л.116.
14. Там же. — л. 606.
15. Там же.

Исмаил Асаноглу КЕРИМ

В Instagram запустили онлайн-курсы по изучению крымскотатарского языка

Студия Ars Musik Production экспериментально запустила в сети Instagram онлайн курс изучения крымскотатарского языка.

Автором проекта стал один из учредителей студии, известный телеведущий Ридван Халилов.

Курсы крымскотатарского языка начались с правил правописания. За основу взят учебник 5 класса «Къырымтатар тили».



«В течение нескольких недель или месяца, если человек захочет, он начнет писать без ошибок. Это несомненно», — уверен Ридван Халилов.

Курсы будут проходить дважды в неделю в течение часа. На страницах сети Instagram ARS Musik Production и ABLYAZGEREY. Время выхода во время Рамазана 21:00. Об изменениях графика авторы проекта обещают сообщать у себя в аккаунтах.

Объединение Ars Musik Production несколько месяцев назад создали Асие Саале, Арсен Османов и Ридван Халилов. Своей целью они ставят просвещение крымскотатарской молодежи, передает Crimeantatars.club.

Как сообщал Avdet, известный крымскотатарский артист, певец и композитор Арсен Османов, основатель музыкальной студии ARS muzik production, вместе с солисткой ансамбля «Къырым» Асие Саале и журналистом, телеведущим Ридваном Халиловым объединились в творческий коллектив, чтобы помочь молодым крымскотатарским исполнителям реализовать себя.

Напомним, первые в мире курсы крымскотатарского языка онлайн два года назад запустила журналистка Зенифе Сейдамет.

Июнь в нашей истории

1502 г. 15 июня – Менгли I Гирай возле устья Сулы окончательно сокрушил Великую Орду во главе с ханом Шеих-Ахмедом, который претендовал на наследство Золотой Орды. С этого момента крымские ханы стали называть себя повелителями Великого улуса и единственными претендентами на престол Золотой Орды.

1555 г. 25 июня – войска Девлета I Гирая наносит поражение русской армии у Судбищ.

1574 г. 10 июня – крымцы одержали победу над молдавским господарем Ионом Лютым в битве у Кагула.

1577 г. 22 июня – умер крымский хан Девлет-Гирай I. Став ханом, Девлет I Гирай усмирил и объединил все бейские роды Крыма, и в его правление страну не сотрясали внутренние смуты. Добивался восстановления независимости Казанского и Астраханского ханств, завоеванных русским царем Иваном IV в 1552 и 1556 г.х.

1648 г. 2 июня в Белой Церкви состоялся казацко-крымскотатарский военный парад.

1652 г. 2 июня в битве под Батогом. Нуреддин Адиль Гирай и Караш мирза в союзе с украинскими казаками победили польское войско.

1658 г. 11 июня – Караш мирза атакует и громит мятежных казаков, совершивших вылазку из Полтавы и напавших на лагерь гетмана Выговского.

1659 г. 16 июня – разгром мятежников-дейнеков и поддерживавших их русских отрядов под Полтавой войсками Караша мирзы.

1659 г. 28 июня – Мехмед IV Гирай в союзе с украинским гетманом Выговским одерживает верх над осаждавшей Конотоп русской армией.

1677 г., июнь – турецко-крымское войска Ибрагим-паши и крымского хана Эльхаджа-Селим Гирея перешли Днестр и осадили город Чигирин. Не сумев его взять, 26 августа отступили. В 1678 г. в начале лета турецкое войско Кара-Мустафы при поддержке крымского хана Мурад Гирея опять осадило Чигирин. Осаду Чигирин снять не удалось, и 11 августа город был взят, русский гарнизон ушел.

1688 г. 6 июня в битве у Новоселки крымцы разгромили крупный отряд польского войска.

1774 г. 11 июня Объединенный отряд адыгов и крымтатар под командованием Девлет-Гирея осадил станицу Наурускую. Станица была хорошо укреплена и оборонялась казачьим отрядом. 12-часовой штурм был отбит, а среди погибших адыгов казаками был найден князь Кургоко Татарханов, родной брат Верховного князя Кабарды Джанхота. Девлет-Гирей отошел с войском в глубь Кабарды.

1810 г., июнь было открыто отделение крымтатарского класса при Симферопольском уездном училище.

1865 г. 20 июня в Польше родился Сулейман Сулькевич (1865-1920). Получил военное образование и с 1883 г. состоял на службе в российской армии, дослужился до звания генерал-лейтенанта (1915). Сулькевич – участник русско-японской (1904-1905) и I Мировой войн. После февральской революции 1917 г. он вступает в контакт с Центральным комитетом («Аскерий Шура»), избранным на Всероссийском съезде мусульманских военных организаций, и приступает к формированию 1-го Отдельного мусульманского корпуса. В Крыму весной 1918 г., он создал Крымское правительство. М. Сулькевич в конце 1918 г. был назначен начальником генштаба азербайджанской армии. В мае 1920 г., после захвата Азербайджана большевиками, генерал Сулькевич был арестован и казнен.

1908 г. 21 июня в г. Евпатории родился Эшреф Шемьи-заде (1908-1978) – поэт, литературный критик, переводчик. В 1927 г. становится ответственным секретарем, затем редактором журнала «Козь айдын». В 1930 г. заканчивает литературно-сценарный факультет ВГИКа. Эшреф Шемьи-заде создал целый ряд «Хрестоматий» для школ. Его стихи переведены на многие языки. Э. Шемьи-заде неоднократно подвергался репрессиям как в довоенные годы, так и в годы депортации. В октябре 1949 г. был осужден к 25 г. заключения. В тюрьмах и лагерях провел 8 лет. 11 марта 1978 г. Эшреф Шемьи-заде скончался в Москве, похоронен в Крыму на кладбище с. Акь-Чора (Долинное).

1917 г. 4 июня формируется крымтатарский батальон и конный эскадрон.

1917 г. 18 июня мусульманский военный комитет принимает решение о выделении солдат-крымтатар в одну часть. Начало создания национальных воинских подразделений, получивших осенью название эскадронцев. В числе эскадронцев (несколько тысяч) были и русские офицеры.

1917 г., 27 июня начался выпуск газеты «Миллет», редактор – Асан Сабри Айвазов. Газета «Миллет» была одним из наиболее значительных изданий на крымтатарском языке в период революции и гражданской войны, являвшаяся вначале органом Крымского Мусульманского Исполнительного Комитета. Газета под редакторством А.С. Айвазова выходила до июля 1919 г. С сентября 1919 г. газету возглавил О. Мурсов, известный в то время фольклорист, археолог, теолог и политик. Газета выходила ежедневно на двух страницах. Издателем числилась Особая Комиссия о Вакуфах. Газета смогла продержаться до марта 1920 г.

1918 г., 25 июня – создание Крымского краевого правительства генерала М.А. Сулькевича. В него вошли князь С.В. Горчаков, бывший таврический вице-губернатор, Джафер Сейдамет, граф В.С. Татищев, немецкий колонист Т.Г. Рапп, инженер, генерал-майор Л.М. Фриман, землевладелец, октябрист В.С. Налбандов. В декларации «К населению Крыма» провозглашалась самостоятельность полуострова, вводилась гражданство Крыма и государственная символика (герб, флаг), ставилась задача создания собственных вооруженных сил и денежной единицы. Столицей был объявлен Симферополь. Государственными языками предвиделись русский и крымтатарский.

1944 г 8 июня в Узбекскую ССР прибыл один из последних вагонов со спецпереселенцами. Численность крымтатар, сосланных только в эту республику к этому времени составила по официальным данным 151 529 человек.

1944 г июнь-июль – демобилизация крымтатар из рядов Красной Армии и отправка их в спецпоселения. У всех бывших военнослужащих изъяты военные билеты. Им запрещено носить погоны, огнестрельное и холодное оружие.

1944 г., июнь – трагедия на Арабатской стрелке: одна из последних групп крымтатар, «забытых» на полуострове, вывезена на барже и затоплена в Азовском море.

1945 г. 30 июня приняты Постановления Президиума Верховного Совета РСФСР «О преобразовании Крымской АССР в Крымскую область» и Указ Президиума Верховного Совета СССР «О преобразовании Крымской АССР в Крымскую область в составе РСФСР».

1946 г. 26 июня опубликован Закон Верховного Совета СССР «Об упразднении Чечено-Ингушской АССР и о преобразовании Крымской АССР в Крымскую область».

1969 г. 6 июня на второй день Международного совещания коммунистических и рабочих партий состоялась демонстрация крымтатар на площади Маяковского, г. Москва. В демонстрации участвовало 5 человек: Зампира Асанова, Энвер Аметов, Решат Джемилев, Айдер Зейтуллаев, Ибраим Холапов. Они своим беспрецедентно мужественным поступком заставили весь мир вновь заговорить о бесправном положении крымтатарского народа, к тому времени уже 25 лет находившегося в изгнании.

1978 г. 23 июня в селе Беш-Терек (Донское) в знак протеста против преследований крымтатар в Крыму подвиг себя самопожертвования Муса Мамут. История крымтатарского движения знает много проявлений самопожертвования и героизма, каждый из которых был шагом к долгому возвращению на родину. Самопожертвование Мусы Мамута – один из ярких примеров в этом ряду. Как справедливо написал академик А.Д. Сахаров вскоре после трагедии в Донском: «...Гибель Мусы Мамута, имя которого будет жить вечно в памяти его соотечественников и всех честных людей, должна послужить восстановлению справедливости, восстановлению поправленных прав его народа». Подвиг Мусы Мамута стал апогеем борьбы крымтатар за возвращение в Крым и сделал Мамута символом этой борьбы. Известный правозащитник Григорий Александров посвятил этому трагическому событию поэму «Факел над Крымом», публицистические статьи «Кто виноват» (1978) и «Через тринадцать лет» (1991). В 1986 г. фондом «Крым» (Нью-Йорк) была издана книга «Живой факел. Самопожертвование Мусы Мамута» (сост. Решат Джемилев).

1987 г. 13-14 июня в Ташкенте состоялось второе совещание представителей инициативных групп, присутствовало 87 человек из различных регионов Узбекистана, Таджикистана, Киргизстана, Крыма, Краснодарского края, Херсонской области, городов Мелитополя и Москвы, что придало ему статус Всесоюзного.

1987 г., 26 июня – август – массовые демонстрации крымтатар в Москве в защиту своих прав, выдвинувших требование к руководству страны решить крымтатарский национальный вопрос и принять делегацию народных представителей.

1988 г. 26 июня – в Ташкенте прошла 20-тысячная демонстрация крымтатар в знак протеста против опубликования 9 июня в печати шовинистических выводов Государственной комиссии от 9 июня 1988 г.

1988 г., июнь-сентябрь – по всей стране прошла волна митингов и демонстраций, забастовок, акций гражданского неповиновения крымтатар с протестом против выводов Государственной комиссии от 9 июня 1988 г.

1990 г., 2-3 июня в г. Старый Крым проходило очередное 7-е заседание Центрального Совета Организация крымтатарского Национального движения. Одновременно это было первым заседанием Центрального Совета нового состава, избранного тайным голосованием на прошедшем месяц назад 6-м Всесоюзном совещании ОКНД в с. Заланкой Бахчисарайского района Крыма.

1990 г. 5 июня на месте разрушенной деревни Ходжа-Сала крымтатарами установлен палаточный городок и начато строительство жилья своими силами. В этот же день на одной из палаток был водружен национальный флаг – голубое полотнище с древней «тамгой», а перед лагерем установлены транспаранты с текстами на русском и английском языках: «Восстанавливаем наши собственные села», «Требуем узаконить наше возвращение на свои земли».

1990 г. 8 июня впервые была организована встреча односельчан села Буюк Озенбаш (с. Счастливое).

1991 г. 26-30 июня в Симферополе состоялся национальный съезд – II Курултай крымтатарского народа. В принятой Декларации о национальном суверенитете крымтатарского народа зафиксировано, что «Крым является национальной территорией крымскотатарского народа, на которой только он обладает правом на самоопределение так, как оно изложено в международно-правовых актах, признанных мировым сообществом». Курултай сформировал высший полномочный представительный орган крымтатарского народа, утвердил национальный гимн и флаг, принял ряд важных документов.

1991 г. 30 июня II Курултай крымскотатарского народа принял постановление «О переходе на латинскую графику».

1992 г. 7-20 июня в Симферополе в соответствии с решением первой сессии II-го Курултая крымтатарского народа «О переходе на латинскую графику» была проведена международная научно-практическая конференция «Крымскотатарский язык: проблемы перехода на латинскую графику».

1994 г. 6 июня в Крыму стала выходить газета «Эдебият ве санаат». Решение об этом было принято членами президиума Крымтатарского Фонда Культуры. Первый номер газеты содержал материалы, посвященные творчеству классика крымскотатарской литературы Эшрефа Шемьи-заде, воспоминания о нем Дженгиза Дагджи, стихи поэта, а также статьи о состоянии и проблемах национальной культуры крымтатар. Редактор газеты – поэт Шакир Селим.

1996 г. 26–29 июня в Симферополе прошла первая сессия III Курултая крымтатарского народа. Делегаты обсудили политико-правовые вопросы и социально-экономические проблемы возвращения крымтатар. «Этот Курултай отличался от предыдущего наличием достаточно крупной оппозиции. Они, обвинив депутатов ВС от фракции Курултая в соглашательской позиции и постоянных компромиссах с властями Крыма и Украины, требовали отозвать фракцию из состава ВС Крыма и перейти к другим формам борьбы, в том числе к началу активных акций гражданского неповиновения. Р. Чубаров: «Сегодня столкнулись два подхода к решению крымскотатарской проблемы. Первый означает последовательную работу, когда в основу реализации поставленной цели положен принцип: политика – искусство возможного. Второй означает постановку максимально радикальных, хотя и справедливых, целей, когда говорят о том, что надо делать, но не говорят, каким образом».

2009 г. 3 июня в Ферганской долине в ночь на 3 июня произошла трагедия, унесшая десятки человеческих жизней. Массовая резня турок-месхетинцев в Узбекистане, продолжалась несколько дней.

2010 г. 26 июня на главной площади Акмесджита впервые в истории крымтатар отмечали День крымскотатарского национального флага. Главным символом праздника стал огромный флаг, площадь которого составляла 252 квадратных метров. В ходе празднования Дня флага прошли различные мероприятия: конкурс детских рисунков на асфальте «Бизим тараф», фотоконкурс «Байракъ», дегустация крымтатарских национальных блюд и показательное выступление борцов национальной борьбы куреш. Кроме того, в рамках праздника состоялся автопробег, в котором приняли участие более 40 автомобилей с флагами. Праздник закончился концертом с участием звезд крымтатарской эстрады.

Крымчане стали чемпионами мира по ментальной арифметике

Трое крымских школьников, Эскендер Пашаев, Асан Асанов и Максим Романчук, представлявших Крым на Международной олимпиаде по ментальной арифметике, стали чемпионами в своих категориях.

Ребята занимаются в международной школе ментальной арифметики «ISMA». Международная олимпиада, в которой приняли участие около тысячи детей, проходила 4 июня в Алматы, Казахстан.

Один из чемпионов, ученик Симферопольской академической гимназии 8-летний Эскендер Пашаев, уже знаком читателям **Avdet**.

Это не первая его большая победа. Как сообщал **Avdet**, в минувшем году он занял первое место в городском этапе олимпиады по русскому языку и литературе.

Ментальная арифметика – это программа развития умственных способностей и творческого потенциала с помощью арифметических вычислений на счетах. Синхронная работа обоих полушарий дает огромный потенциал для развития ребенка. А задачей ментальной арифметики является задействовать весь мозг в образовательном процессе. Это осуществляется благодаря выполнению операций на счетах обеими руками. Ментальная арифметика не только помогает освоить навыки быстрого вычисления, но и способствует развитию аналитических способностей. Если современные калькуляторы расслабляют умственные процессы, то абакус, наоборот, тренирует и совершенствует их.



В Акмесджите состоялся отчетный концерт детского ансамбля «Тебессюм»

«Тебессюм иле яша – живи с улыбкой» – это девиз детского вокального ансамбля «Тебессюм».

Отчетный концерт детского коллектива под руководством известного крымскотатарского композитора и исполнителя Сервера Какуры состоялся на минувшей неделе в Акмесджите.

«Тебессюм» создан при крымскотатарском фольклорном ансамбле «Къырым». Его солисты – дети в возрасте от 5 до 10 лет со всего Крыма. Чтобы попасть в ансамбль, они прошли 3-этапный кастинг.

9 маленьких артистов устроили настоящий праздник для зрителей, а их на концерте было немало. В репертуаре коллектива в основном детские песни. Среди них «Тебессюм иле яша», «Ана тилини бильсем», «Элифбе».

Детям вручили ценный подарок – их первый сборник песен.



Главный редактор
Кайбуллаев Ш.Э.

Адрес редакции:
с. Родниковое, Симферопольский р-н,
Республика Крым, тел.: +7978 091-10-02
e-mail: avdetgazeta@gmail.com
Свидетельство: КМ №232. 03.01.1996г.

Мнения, высказываемые авторами,
не всегда совпадают с позицией редакции.
Ответственность за точность изложенных
фактов несет автор. При перепечатке матери-
алов ссылка на газету «Авдет» обязательна.

Подписной индекс 30381
Отпечатано: ООО Полиграфический центр «Новая Эра»,
г. Симферополь, ул. Жени Дерюгиной, д. 4, офис 1.
Объем 1.п.л. Печать офсетная. Тираж 999 экз. Заказ №